

他曾被地主告密入狱5年，受尽折磨仍顽强不屈

# 浚县革命烈士罗新明的传奇故事

解放后他负责家乡土改工作，“老罗骂街”成佳话

□晨报记者 席适之



罗新明



1983年，罗新明被民政部追认为革命烈士。

他曾度过5年生不如死的牢狱生活，他组建队伍寻找党组织积极抗日，还曾做地下工作与敌人周旋。解放后，他在村中痛骂地主，使土改工作顺利进行。

他就是浚县卫贤乡赵岗村革命烈士罗新明。

## 被地主恨之入骨 入狱5年

1901年，罗新明出生于浚县卫贤乡赵岗村。1930年，共产党员魏十篇等人受党组织委派，先后到赵岗完小，以教书为掩护开展地下工作，在他们的教育下，罗新明走上了革命道路，并参加农民协会。

赵岗村地下工作开展得如火如荼，正当他们准备筹划武装暴动时，不料当时的地主刘承勋集结了一伙反动势力，将魏十篇等人赶出村落，将学校的学生锁了起来。罗新明及时发动群众与地主斗争，救出了学生。刘承勋对罗新明恨之入骨，向当时位于开封的国民党河南省政府告密，称其为“共匪”。

1932年7月15日黎明，国民党政府武装包围了赵岗村，一伙人闯入罗新明家，十几斤的铁镣戴在罗新明身上，押送队有5辆自行车、22匹马，罗新明被押送至开封。

早在1928年，罗新明以做头帽生意为名，在浚县、淇县和滑县一带进行革命活动，宣传党的政治主张。1930年，共产党员魏十篇等人来到赵岗村后，罗新明与他们秘密配合，组织了这次武装暴动，不料走漏了风声。地主刘承勋察觉到了罗新明的动机，为了斩草除根，就告发了罗新明。

## 在狱中受尽折磨

罗新明被押送开封军法处没几天，就开始被审讯，在被问到做什么、什么时候加入共产党的时候他一概不回答，无情的鞭子狠狠地抽在他的身上，他咬着牙，忍着剧痛，毫不妥协。随后，在敌人的严刑拷打下，他晕倒了，又被冷水泼醒……

开封第一监狱内阴森寂静，冷气袭人，罗新明所在的房子里坐满了“犯人”，按照规定每人每天有两毛的伙食费，但监狱人员只让他们吃价值一毛的伙食。寒冬时节，牢房中很是寒冷，没有棉衣，没有被

子，冷了，他就跑步练拳取暖，倒下合眼就睡，被冻醒后，起来再练。

罗新明以政治犯的罪名被判刑7年，狱中，他常用绝食的方法引起狱警注意，他利用被送到病房的时间趁机查看报纸，了解外界信息。

在狱中，每当看到奄奄一息的难友，他就鼓励说：“听说共产党很快就能胜利，我们只要不死就能出去，出去什么仇都能报了。”狱友们互相安慰，他在狱中度过了5个春秋。

## 配合陈赓部队积极抗战

西安事变后，蒋介石被迫接受“释放一切政治犯”的条件。1937年11月，罗新明获释出狱。

回到家乡，罗新明才知妻子被害。当时村中地主和土匪勾结，活剥了村中十几口人，惨不忍睹。仇恨顿时涌上他的心头，怀着与地主阶级、国民党反动派和日本帝国主义的不共戴天之仇，罗新明发誓要将革命进行到底。

罗新明先在家乡组织抗日，规模也由几个人发展到百十人。他发出口号：消灭土匪全禄，维护地方治安；杀富济贫，把大地主刘承勋的粮食分给群众；抢日本仓库。

为了壮大力量，他到云梦山找到抗日军队“广复军”。经参谋长推荐，他又到山西平城找八路军，收集到了抗日书籍。在途中，获悉魏十篇在鹿楼组织民军抗日，

他急忙找到了魏十篇。

两人多年未见，悲喜交加，在了解了罗新明的遭遇后，魏十篇将罗新明介绍到八路军115师34旅54旅政治主任、参谋等了解情况后，让罗新明到34旅预备干部学校训练班参加培训。两个月后，罗新明成为688团豫北第二支队支队长（即司令），配备了政委、副支队长、民运干事、两个司号员、一个通讯班。

1938年，罗新明带领的豫北第二支队回到赵岗村建立根据地，开始扩充队伍，一个月就扩到1000余人。其间，688团到山东省高唐县打日本鬼子，又与陈赓部队配合抗日，连连告捷。

在坐牢的5年里，罗新明受尽了折磨，他的身上落下了病根，久久不能治愈，而且他的身体每况愈下，已无法带队打仗。1939年，他不得不回家休养。

## 乔装打扮与敌周旋

回到家后的罗新明不愿意闲着，他与地下工作者姚步霄取得了联系。他不断冲破敌人封锁，将《新华日报》送到淇门，宣传革命。同时又在李屯建立了一个100多人的自卫军，在当地进行革命斗争。

1940年，根据上级指示，罗新明到浚县北与地下工作者石侠风、朱天德等人联系，罗新明担任了中共卫西工委（地下县级党组织）交通秘书，负责秘密文件的传递。

为掩人耳目，罗新明曾化装成送货的、挑担的、卖菜的、看病的甚至算命的，有时还改名换姓。他采取各种办法与敌人周旋，一次次地完成了党交给的任务。

1941年，罗新明护送葛珍时，两人乔装成卖驴的农民，不料遇到了皇协军，被

质问一番，并被打了一顿之后，才惊险逃离。1944年在冀鲁豫沙区办事处，罗新明化装成“阴阳仙”，让护送干部化装成徒弟，不料途中被日本宪兵抓住，面对宪兵的逼问，他反应机敏，对答如流，敌人没有看出任何破绽，最后他们才得以离开。在和李学诗到冀鲁豫沙区办事处送文件时，罗新明将书本和机密文件压在了六七斗麦子中，用小车推回。走到内黄大寨时，碰到了敌人，敌人将他俩拖到司令部，罗新明装出十分可怜的样子哭着说：“家里几口人正等着吃饭，不把麦子送到家，家人就饿死了！”敌人随后几经搜寻，没有发现可疑迹象，才放走了他们。

经过长期考验，罗新明在1941年7月21日加入了中国共产党。

## “老罗骂街”成佳话

罗新明组织的自卫军经常在卫贤和淇门交界处阻截国民党运粮队，国民党军队几次试图抓捕他，他都在当地百姓的掩护下逃脱了。

1949年11月，全国解放后，罗新明任浚县县委第三区人民政府武装委员会主任，当时土地改革运动在全国各地开始进行。而卫贤乡赵岗村的地主势力顽抗，土改工作组去了3次都没有成功。有一次，工作人员竟然被地主锁了起来，于是上级委派罗新明负责土改事宜。

“当时父亲配有枪，他带着工作组的人到了村中，村里地主一听是罗新明回来了，都吓得不敢出门。父亲揣着枪从村东头走到村西头，喊‘谁不让土改？站出来，不服气就出来啊’。父亲又从村西头走到村东头，就这样，走了几个来回，都没有地主敢出来说话。”罗新明的四女儿罗秀芳回忆说，几天过去了，地主被罗新明吓住了，没人敢有异议，最终村里的土改工作得以顺利进行。

从此，赵岗村村民有地种，有房住，翻身做了主人，而“老罗骂街”，成了当地流传的佳话，被传颂至今。

据罗新明的三女儿罗秀梅回忆，父亲从牢狱中归来后，身体就一直不好，眼睛总是浮肿，咳个不停。解放后，罗新明总是带着药箱工作，任劳任怨，从未对上级提过任何要求。

1961年冬季，罗新明因肺气肿到汲县疗养院接受治疗，1962年病逝。1983年，民政部追认罗新明为革命烈士。

## 征稿启事

每个人都是历史的亲历者和见证者，那么，让我们一起来书写历史，记录你所知道的，发掘你想知道的。

《钩沉》栏目将为你讲述一些关于鹤壁的重要历史事件和人物故事，现面向广大读者征集线索和稿件。

稿件要求：史料真实，可读性强，字数不限。

来稿请注明作者姓名、联系方式等。请将您的稿件发送至邮箱 [lcxwin2013@163.com](mailto:lcxwin2013@163.com)，或登录本报腾讯官方微博 @淇河晨报留言，亦可致电 15939291175。

真诚期待您的参与！

麦根达斯

源自欧洲的方形蛋糕

麦根达斯 烘焙 来自美国台湾 现烤面包 我们只卖9小时以内的

麦根达斯食品有限公司 美食热线：0392-2686888 网址：www.mcgindas.com